KOKLU SAYILAR

n, 1 den bliylik bir sayma sayisi olmak iizere,
x™ = a denklemini saglayan x sayisina a nin n yinci

dereceden koki denir.
x™ = qise, x = Ya dir.

Ozellik 1:
x = a ifadesinin bir reel say1 belirtebilmesi icin iki
durum soz konusudur.

I.  ntekise, a herhangi bir reel say1 olabilir. Bu
durumda x = ¥/« ifadesi bir reel say1 belirtir.

II. n cift ise, @ >0 olursa x = X/ ifadesi bir
reel say1 belirtir.

n cift ise, @ < 0 olursa x = V/a bir reel say1
belirtmez.

Ornek:
V21 —-7x

ifadesinin bir reel say1 belirtmesini saglayan x dogal
sayilarin toplami kagtir?

A)3 s @6 D) 7 E) 8

Ozellik 2:
Kokiin derecesi ne olursa olsun (tek veya cift),

kokiin ici sifir ise, kokiin sonucu sifirdir.

Ornek:

Vi—4+32x+y—-11 =0

olduguna gore, x + y toplami kagtir?

A)3 B) 4 0)6 [ X E) 10
Ozellik 3:
Ko6klii sayilar iislii say1 bigiminde yazilabilir.
m
Vx™m=xn

O halde tersi disiiniiliirse, bir tsli saymnin {ssi
kesirli ise, o say1 koklii say1 bigiminde yazilabilir.

Ornek: (2006 KPSS)
(3%)°=9V3

olduguna gore, x kagtir?

O »nli o p
2 3 3 3

Ornek:
V4. Y16. V64

isleminin sonucu kagtir?

MVZ  BYZ 022 D)2

Ozellik 4:
a = /x" ifadesinde,

I.  nteksayiise, Vx™ = x tir.
II. nciftsayiise, Vx™ = |x]| tir

Y125 =/53 =5
V=128="/(-2)"=-2
V3t =1-31=3

Ornek:
V2t -V=27+16

isleminin sonucu kagtir?

o B) 8 )7 D)6

Ornek:
a < 0 < b olmak tlizere,

Vb2 +3(a)* + /(@ — b)?

E) 1

E)5

ifadesinin degeri asagidakilerden hangisidir?

A) 2a-12b
D) —2a

Q-2

E) —2b

0 0



Ozellik 5:
Kokl ifadelerde, kokiin icindeki sayinin tamami her

zaman kok disina cikmayabilir. Béyle durumlarda,
cikan say1 kokli sayi ile carpilirken, kokiin icinde
kalan say1 yine ayni kokle isimlendirilir.

x ve y pozitif reel sayilar olmak {izere,

Vxty = x4y
V32 =+16.2 = 42.2 = 42
V54 =3272=3/33.2=3.32

KOKLU SAYILARDA DORT ISLEM
1. Toplama ve Cikarma Islemleri

Kokli sayilarda toplama ve ¢ikarma islemleri
yapabilmek icin, kok derecelerinin ve kok iglerinin
aynt olmasi1 gerekir. Burada; koklii ifadelerin
katsayilar1 toplanir veya c¢ikarilir. Bulunan deger,
ortak olan koklii ifadenin katsayisi olarak yazilir.

aVx+bVx—c¥x=(a+b—c)Vx
3v5 + 45 — 24/5 = 5v/5

Ornek: (2005 KPSS)
3v/98 — 2472 = x/18

olduguna gore, x kagtir?

pv2 @3 Q) 4 D)5 E) 6

Ornek: (2006 KPSS)
V3 sayisinin yaklagik degeri 1,7 dir.

V243 —27

ifadesinin yaklasik degeri kagtir?

A)34 B)51 ()68 D)8S5

. 10,2

2. Carpma islemi

Koklii ifadelerde carpma islemi yapabilmek icin, kok
derecelerinin ayni olmasi gerekir. Burada; kokiin
icindeki sayilar carpilir ve bulunan deger, ayni
dereceden kokiin igine yazilir.

x ve y pozitif reel sayilar olmak iizere,

V2.4/5 =10
V5.3/20 = /100
Ornek:

V2.33.34.39
isleminin sonucu kactir?

13 B)3.Y3 O4%Z D)8  E)9

3. Bolme Islemi

Koklii ifadelerde bdlme islemi yapabilmek igin, kok
derecelerinin ayni olmasi gerekir. Burada; kokiin
icindeki sayilar boliniir ve bulunan deger, ayni
dereceden kokiin i¢ine yazilir.

x ve y pozitif reel sayilar olmak iizere,

W _n X
TENE:
8 8

LCH LNy

\5 5

V9 3|9,

% = |7 = V2,25

Ornek: (2006 KPSS)
v0,9 —+/0,4
4/ 0,5.4/0,2

isleminin sonucu kagtir?

A 2 00 DVvZ BV




Ornek: (2004 KPSS)
V0,81 +/0,64 /0,09

0,25 ++/0,04 0,49

isleminin sonucu kagtir?

o: B) 3 C) 4 D)5 E) 6

Ozellik 6:

Kok dereceleri ayni olmayan kokli ifadelerde
carpma veya bolme yapabilmek i¢in, kok dereceleri
OKEKlerinde esitlenir. Burada kok derecesi hangi
say1 ile carpilirsa, kokiin icindeki sayinin kuvveti de
ayni sayl ile carpilir.

Rx™ = “Yxkm (k € RY)

Ornek:
a=%3 b=45 c=+2

olduguna gore, asagidaki siralamalardan hangisi
dogrudur?

A a<b<c
c<a<b

B) a<c<b
E) c<bhb<a

C) b<a<c

PAYDAYI RASYONEL YAPMA

Kesirli ifadelerde payda koklii bir say1 ise, paydayi
kokten kurtarma islemine paydayi rasyonel yapma,
bir baska deyisle eslenik carpimi denir.

vV o xAx=x

< (F ) WE- ) =5y
Ornek:

1 V2+1 V241
\/f—l_(\[j)z_lz_Z—l_ﬁ-l_l
~2+1)

2 J—

V3+1

Ornek:
EREI
V2 3 Vz e

isleminin sonucu kactir?

V2 V3 6 V3 V6
A~ B~ 0\65 D% B
Ornek:

2 2
V3—-1 V2+1
isleminin sonucu kagtir?
MVI-VZ-1 ®:52-1
OV3-V2+1 D)V3 -2
E) V3 ++2
Ozellik 7:

x ve y pozitif reel say1 ve x > y olmak iizere;

x+y=«a

v Na+2vb=vx+[y
v \/a—ZJE:\/J?—\/}

/8+2\/E=\/§+\/§
/7—2x/E=\/§—\/§

Ornek:

x.y =b olsun.

\/4+2\/§+\/4—2\/§

isleminin sonucu kagtir?

A1 BV3I 02 .2\/§ E) 2V3 +2




Ornek:
8 ++60

isleminin sonucu kagtir?

A) V5-4/3 B) V3+1
D)Vi+vz @ V5+V3

Q) V5+1

Ornek:
6 —V/35

isleminin sonucu kagtir?

n E Q)M C) V14 — V10

7+ 5 14 —+/10
by Y4V V=10

2 2
Ozellik 8:

ic ice gecmis koklerde kural,

v x = ™x tir.
v m/x.” y ="x"y

fvz-1z-vz

*I5.v3 = *%[52.3 = /75

Ozellik 9:
x = a.(a + 1) olmak iizere;

v \/x+ x+Vx+-=(@+1)
vV [x—VJx—-Vx—=a

Ornek:
20=4.5 oldugundan

\/20+\/20+\/20+--- =5

\/20— 20—-v20—--=4

Ornekler

1.
av2=a+1

olduguna gore, a kagtir?

AVZ -1 B) V2 c)ﬁz+1
@vz+1 E) 2v2
2.

10 +Vx +11 =4

olduguna gore, x kagtir?

A) -7 B) -2 05 @2 B33

/a+\/a2—16=2

olduguna gore, a kagtir?

Q4 B) 5 C)6 D) 7 E)8

4, (2008 KPSS)
8v10 — 302
24/40 — 3v/50

isleminin sonucu kagtir?

‘2 B) 4 C)5 D)2v2 E)3v2

5.

1108 sayisinin yaklasik degerinin hesaplanabilmesi
icin asagidaki sayilardan hangisinin yaklasik degeri
bilinmelidir?

MV BVE  Ovs @V B2




VEERE g
Y1257t 252

ise, x kactir?

A8 B) 6 C) -4 D) -6 -8

V499501 + 1 —V43.45+ 1
isleminin sonucu kagtir?

A)436  B)446 (@456 D)466 E)476

V(=3)2+ V(-2)° - (-2)*.252
isleminin sonucu kagtir?

n-15 @9 o6 D) 9 E) 15

1 2 1
g1 Tas 25

isleminin sonucu kagtir?

A 13 14 C 1 D 1 E
)45 45 )9 )45 )

10.

A =2x++V—x%+ 6x—9 ifadesireel bir sayiya esit
ise bu say1 kactir?

A)3 B4 @6 D) 8 E) 9

11.
3-+2
=x+y/2
3+42 Y
ise, x + y kactir?
)7 )7 )7 )7 7
12.
V8
V3+V5-y3-+5

isleminin sonucu kagtir?

mv: B2 oz @ B3z

13. (2004 KPSS)
(V3-2)".(V3+2)

isleminin sonucu kagtir?

A)2-+3 Q2
D)V3+1 E)1-+3

0)V3-2




14. (2001 KMS)

it V5 kac katidir?
\/g Say151 saylsmm a(; atialr/’

A) 4 Be @8 D)10  E)20

15.
,a Vb
Vab+ Ez—,c_l

olduguna gore, a nin b tiiriinden degeri asagidakiler-
den hangisidir?

b+1 b b+1
A) — - - -
)% '3)b+1 ]
D b—1 . b
) b )b—l
16.
28 =23b

a b
olduguna gore, 4 + 27a ifadesinin degeri kagtir?

A)3 B) 4 C)8 D9 @17

17.
V32 + 3.3/108 — /4000

isleminin sonucu kagtir?

A) 3.332 B) 2 0)3.34
D) 2.3/4 9

18.
Vi VI 2
V-1 \B-2 V342

isleminin sonucu kactir?

A) — 42 B) 0 ‘—ﬁ
D) 3v3 E) 2v/6 -3
19.

x/20,04 — 20%

olduguna gore, x kagtir?

A)2 B3 @4 D)5 E) 6

20.

x:\/42— 42 — 42 — -

y=\/x+ /x+\/m

olduguna gore, y kactir?

A1 B) 2 ®: D)5 E) 6




